Unidad 4 — NUmeros enteros

PAGINA 56

¢{QUE NECESITAS SABER?

Representacion de niameros

Representa los siguientes puntos en la recta:

a) 2 b) 5 00 d) 8

Operaciones con numeros naturales y su jerarquia

Calcula:

a)23+34+5 b)17-3-5 09:3-2+4 d)9-9-4)+5-2
Resolucion de problemas con operaciones combinadas

He comprado 5 claveles a 3 € cada uno. Si llevo 40 €, jcuanto dinero me sobrara?

SOLUCIONES

25€

ACTIVIDADES

. Busca tres ejemplos en los que tenga sentido el uso de nimeros negativos.

. Pon signo positivo o negativo a las siguientes afirmaciones:
a) 20 grados bajo cero. d) Hace un calor de 40 °C a la sombra.
b) Quinta planta. e) Tengo 5 €y debo pagar 7 €.
c) Debo 12 €. f) Bajo a la planta 2 de los garajes.

. Separa los numeros naturales de los que no lo son:
3 -1 4 18 0 -2 6 -23

. Representa en una recta los siguientes nimeros enteros:
1 3 8 -3 8 0 =2

. Indica el valor de cada letra del siguiente grafico:

| | | | | | | ] | | | |
I I I I I I I I 1 1 1

|
[
A B 0 C

SOLUCIONES

1. a) Temperatura bajo cero  b) Metros bajo el mar c) Perder peso.
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2.a)- b) + c)— d) + d) — f)

3. Naturales: 3, 4,18y, 6 No naturales: -1, 0, -2 y —23
4.
I I * ¢ | | # I I
_¢ [T 1 [ # I [T T 1 I_
-8 -3 -2 0 1 3 8
5,A=-5 B=-1 C=4 D=8
PAGINA 59

ACTIVIDADES
6. Calcula el valor absoluto de los siguientes nimeros:
a)-3 b) 4 o0 d)-9 e) 3 f) 5

7. iQué numeros tienen por valor absoluto 5?
8. Escribe cuatro pares de nimeros que tengan el mismo valor absoluto.
9. ;Cuantas unidades hay entre —4 y su valor absoluto?

. Ordena de menor a mayor los siguientes numeros:

-1 2 5 0 -2l 121 -3l

. Representa en una recta los siguientes nimeros y sus opuestos:
a) 1 b) 3 8 d) -3 e) -8 f) 0 g) -2

. Unnumeroy su opuesto estan separados por 8 unidades. ; Cuales son estos nimeros?

SOLUCIONES

6.a)3 b) 4 c)0 d)9 e)3 f)5
7.-5y5

8.-1y1,-2y2;-3y3;-4y4

9. 8 unidades

10.-1<0<2<|-2|<|2|<|-3|<5

RS Rt SRS

-8 -3 -2-10 1 2 3 8

1.

12. Los numeros son —4 y 4.
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PAGINA 60

13. Opera:
a) (+3) + (+5) Q) (=3) + (+4)
b) (+4) + (-3) d) (+6) + (+2)

. Opera:
a) (+2) + (+3) Q) (-6) + (+4)
b) (+8) + (-13) d) (+16) + (+12)
. Opera:
a) (+31) + (+52) 0 (=31) + (+14)
b) (+14) + (I-23I) d) (+16) + (+32)

ACTIVIDADES

e) (-12) + (-32)
f) (<15) + (-24)

e) (-23) + (-32)
f) (I-151) + (=14)

SOLUCIONES
13.a) +8 b) +1 c) +1 d) +8 e)-5 f)-9
14. a) +5 b) -5 c) -2 d) +28 e) —44 f) -39
15. a) +83 b) +37 c)-17 d) +48 e) -55 f) +1
PAGINA 61
ACTIVIDADES
16. Opera:
a) (+2) - (+3) Q) (-6) - (-4) e) (-12) - (+32)
b) (+8) — (+13) d) (+16) - (+12) f) (<15) — (-24)
. Opera:
a) (+3) - (+5) Q) (=3) - (+4) e) (-2) - (-3)
b) (+4) - (-3) d) (+6) - (+2) f) (-5) - (-4)
. Luis estd en la planta =2 y baja otras 5 plantas. ;En qué planta termina?
. Marfa le debe 5 € a su hermano y le pide otros 10 €. ;Cual serd el saldo de
Marfa respecto de su hermano?
SOLUCIONES
16. a) —1 b) -5 c) -2 d) +4 d) —44 f) +9
17.a) -2 b) +7 c) -7 d) +4 e) +1 f) -1

18. Acaba en la planta —7.

19. Su saldo final sera —15 €.
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PAGINA 62

20. Quita los paréntesis y opera:
a) (+3) = (=3) + (+4) + (+2)
b) (=2) = (+5) = (-4) + (+2)
. Calcula mentalmente:
a)3-5 b)-2+4 c8-9

. Resuelve:

a)2+3-4+5+7 b)-3-5+2+4-8

. Resuelve:

a)12+13-8+5+17 o95+16+7-1-14
b)-13-15+14-8 d)-13-5+15+6

ACTIVIDADES

05+6+7-10-4

e)3+18+10-24+8
1+2-16+12+3

SOLUCIONES
20.a) +12 b) -1 c) -1 d) +13
21.a)-2 b) +2 c) -1 d)-14 e) -1
22.a)13 b) -10 c)4
23.a) 39 b) —22 c) 13 d) 3 e) 15 f) 2
PAGINA 63
ACTIVIDADES
24. Opera:
a) (+2) - (+3) 0 (-6) - (-4) e) (-12) - (+32)
b) (+8) - (+13) d) (+16) - (+12) f) (<15) - (-24)
. Opera:
a) (+3) - (+5) Q (3) - (+4) e) (-2) - (-3)
b) (+4) - (-3) d) (+6) - (+2) 1) (5) - (-4)
. Alicia le debe a cada uno de sus 3 hermanos 5 €. ;Cudl es su saldo final?
. Resuelve las operaciones:
a) (+3) - (=3) - (+4) 0 (7) - (+3) - (-2)
b) (-2) - (+5) - (-4) d) (+2) - (+8) - (+3) - (-6)
SOLUCIONES
24. a) +6 b) + 104 c) +24 d) +192 e)-384 f) +360
25.a) +15 b) -12 c)-12 d) +12 e) +6 f) +20
26. Su saldo final es —15 €.
27.a) -36 b) +40 c) +42 d) —288
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PAGINA 64

ACTIVIDADES

28. Opera:
a) (+6) : (+3) Q) (-6) : (-2) e) (=12) : (+6)

b) (+8) : (+2) d) (+16) : (+16) f) (<15) : (-5)

. Opera:
a) (+30) : (+5) Q) (=3) : (+3) e) (-28) : (-7)

b) (+4) : (-4) d) (+6) : (+2) ) (-5) : (-5)

. Héctor se encuentra en la planta =9 de un edificio. Si ha llegado hasta esta
planta bajando en 3 tramos de igual nimero de pisos, ¢cuantos pisos bajé en
cada tramo? Utiliza nimeros enteros con paréntesis.

. Resuelve las operaciones:

a) (+9) : (-3) : (+1) Q) (=72) : (+3) : (-2)

b) (-20) : (+5) : (-4) d) (+72) : (+8) : (+3) : (-3)

SOLUCIONES
28. a) 2 b) 4 c)3 d) 1 e) -2
29.2)6 b) -1 c) -1 d) 3 e) 4

30. 3 tramos de 3 pisos: 3 - (-3) = -9

31.a)-3 b) 1 c) 12 d) —1



PAGINA 65

ACTIVIDADES

32. Opera:

a) (+3) - (-3) + (+4) + (+2)
b) (<2) = (+5) = (-4) : (+2)

. Resuelve:
a) (+3) + (=3) - [(+4) + (+2)]
b) [(-2) = (+5)] - (4) : (+2)

. Resuelve:
aA2+3-(4+5+7)
b)(-3-5)-2+4-8
A5+6+[7-(10-4)]

. Opera:
a)[(12+13)-8]-(5+17)
b) —(13-15) - (14 - 8)
A(B-16):(7-1-17)

Q) (7) - (+3) + (=2) - (+5)
d) (+2) + (+8) = (+30) : (-6)

A=7) + (+#3)] - (=2) = (+4)
d) (+2) - [(+8) = (+30) : (-6)]

d)-(3-5)+5+[6:(-2)]
e)(3+8)-(10-4+78)
f)—<(10-12) - [(-6 = 12) : 9)]

d)—<(13-5): (5-9)
e)3-[8+10-(24-8)]
(1-2)-(16+12):7

SOLUCIONES
32.a)-3 b) -5 c) =31 d) 15
33.a)-15 b) 14 c) 2 d) 26
34.a)-11 b) —20 c) 12 d) 4 e)-3 f)—4
35.a) -5 b) 12 c) 1 d) 2 e)6 f) -5

45



PAGINA 67
- EJERCICIOS

Los nimeros enteros
W 36. Expresa mediante una operacion matematica:

a) Me encuentro a 2 °C bajo cero.
b) Tengo una deuda de 12 €.

) He bajado 5 pisos.

d) Tengo 13 € pero debo 3 €.

e) Esta batalla ocurrié 300 afios a. C.

M 37. Indica los nUmeros naturales:
-3 1 14 8 -10 -200 60

Representacion de nimeros enteros
M 38. Representa en una recta los siguientes nimeros:
a)12 b)-13 8 d5 e-18 f0 g)-1

M 39. Indica el valor de cada letra del siguiente grafico:

| 1
| I
A B 0O C D
Valor absoluto. Ordenacion de niimeros enteros

M 40. Calcula el valor absoluto de los siguientes nimeros:
a) -6 b) 12 Qo0 d)-19 e)7 f) 15

M 41. Calcula los valores de las letras:
aa+lal=10 oc—|-4=
) =5+ |b| =0 d) |d| - d = 0 (d es natural)

M 42. Representa en la recta cada nimero y su valor absoluto:
a) 4 b) -2 o7 d) -1 e)3

M 43. Ordena de menor a mayor los siguientes numeros:
-10 2 -7 0 6| I-7| -3

Numeros opuestos
W 44. Escribe los nimeros opuestos de:
a)10 b)13 -8 d)-5 e-80 0 g)-21

M 45. Para las letras del ejercicio 39, calcula su opuesto.

B 46. Representa en la recta el opuesto de cada letra:

I I A A
11

I I A S |
T T T T

1
0 C D

[
[
A B
B 47. ;Cuantas unidades hay entre un nimero y su opuesto?
W 48. Escribe cinco parejas de numeros opuestos.

M 49. Representa en la recta cada nimero y su opuesto:
a4 b) -2 Q7 d) -1 e)3

Suma de numeros enteros
B 50. Opera:

a) (+4) + (+3)
b) (+7) + (-3)

Q) (-3) + (+14) e) (-22) + (-13)
d) (+16) + (+12) ) (-53) + (-42)

M 51. Calcula el valor de las letras:

a)(+2) +(+a)=4 b)(+b)+ (-13) = Q6)+(+0)=2

W 52. Opera:
)(F1) + <4)  b) (+3) + (-2 o (-18) + (=12)

Resta de numeros enteros
W 53. Opera:

a(+3) -5 99 -3) e) (-1) - (+3)
b) (+7) - (+12) d) (+6) - (+14) f) (-25) - (-34)

M 54. Calcula el valor de las letras:

a) (+d) - (+12) =6 b) () - (24) = -

B 55. Un submarinista se encuentra a 7 m bajo el nivel del
mar. Si quiere descender a una fosa que se encuentra a
—82 m, jcuéntos metros le quedan por descender?

Sumar y restar varios nimeros enteros
B 56. Quita los paréntesis y opera:
a) (+13) = (=6) + (+3) + (+1)
b) (=5) = (+3) = (-2) + (+9)
Q) (17) + (+13) + (=22) = (+3)
d) (+2) + (+8) = (+3) — (+16)

W 57. Calcula mentalmente:

a)3-6 d)-19-15 g -3+ 15
b)-1+3 e)8-5 h)-13 + 12
0 10-19 f)-4-3 )11+ 20
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SOLUCIONES

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

44,

45.

46.

47.

48.

49,

50.

51.

52.

53.

54.

55.

56.

57.

a) -2 b) —12 c)-5 d)13-3=10 e)-300

Los numeros naturales son: 1, 14, 8 y 60

O+ Ot++F+F+F+ T+ 11+ oo+ +1+01+1+91+1+19
-18 -13 -10 5 8 12
A=-5 =1 C=4 D=6
a)6 b) 12 c)0 d) 19 e)7 f) 15
a)a=5 b)b=56-5 c)c=4 d) Cualquier natural

I I |

1196

2-1 0 1 2 3 4 7

-10<-7<0<2<[|-3|<|-6]<|-7]|

a)-10 b) -13 c)8 d)5 e) 80 f)Oo g) 21
A'=5 B'=1 C'=-4 D'=-6
I I I I I I [
1T 1T 1T # I # 1T 1T 1 H 11
D' c' o B A
2 veces el nimero

-5y 5;-8y8;-20y 20; 35y -35; 1.000 y —1.000

| [ | |

[ # T

—7 3-2-101 2 3 4 7
a) 286 b) 2.226
a)a=2 b)b=18 c)c=8

a)-3 b) 5 c)6
a)-2 b) -5 c) -6 d)-8 e)—4 f)9
a)d=18 b)f=3

Le quedan 75 m por descender.
a) 23 b) 3 c) -29 d)-9

a) -3 b)2 ¢)-9 d)-34 e)3 -7 g)12 h) -1 i) 31
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PAGINA 68

M 58. Resuelve:

a)12+7-8+2+8
b)6-3+6+9-18
15+16+7-10-14
d)21+13-8+15+9

e)-13-5+6-12
)13+8-10+4-8
91+2-6-12+18
h)-13-15+21+6-38

W 59. Resuelve:
a1+3-@8+15-7) d—-(3-5+5-6
b)-(3-5)+14-18 e)(13-18)+1-(4-8)
A(15-16)-[7-(11-14)] )1 +12-[(6 + 12) - 3]

Multiplicacion de nameros enteros
W 60. Opera:
a) (+5) - (+2)
b) (+6) - (+12)
QNCYIRNC)

d) (+6) - (+12)
e) (-2) - (+22)
f) (=5) - (-28)

M 61. Calcula el valor de las letras:
a)+3)-@=-15 b)yHb) - (3)=-9 0 -+4 =12

M 62. Resuelve las operaciones:
a) (+5) - (=2) - (+5) Q) (6) - (+2) - (+2)
b) (<2) - (+15) - (=3) d) (=3) - (+8) - (+3) - (-2)

Division de numeros enteros
B 63. Opera:
a) (+16) : (+2)
b) (+18) : (+3)

0 (-60) : (-5)
d) (+14) : (+7)

e) (-18): (+9)
f) (-25) : (-5)

— PROBLEMAS

M 70. Marfa manda a su hijo a la compra y le encarga:

e 2 kg de patatas a 1 €/kg

¢ 3 kg de manzanas a 2 €/kg

e 1 kg de peras a 3 €/kg

e 2 kg de chirimoyas a 4 €/kg

;Cuéanto dinero tiene que llevar el hijo de Marfa?

M 71. Andrés gana 1.200 € al mes y su mujer, Marfa Jesus,
gana 1.300 € al mes. ;Cudnto ganaran entre los dos
durante un afno?

B 72. El filésofo y matemdtico griego Pitdgoras nacié en la
isla de Samos en el afo 572 a. C. (-572) y muri6 con
75 afos en Metaponto. ¢Podrias decir en qué afio
murio?

W 64. Calcula:
a)#+a): (+5) =1 b)(+4): (-b)=-2 <) (-18):(+c)=3

Operaciones combinadas
M 65. Resuelve las operaciones:

a) (+9) : [(3) : (+3)]
b) [(-30) : (+5)] : (-2)

A [-72) : (+6)] : (-2)
d) [(+72) : (+8)] : [(+3) : (-3)]

M 66. Opera:
a) (+4) - (=2) = (+3) + (+2)
b) (<7) = (+5) = (-8) : (+4)
Q) (=2) - (+3) + (-4) - (+5)
d) (+8) + (+6) — (+80) : (-5)

M 67. Resuelve:
a) (+5) + (=5) - [(+4) - (-2)]
b) [(-4) = (+7)] - [(-8) : (+2)]
O [=7) = +3)] - [(-12) : (+4)]
d) (+12) - [(+8) + (+20) : (-4)]

M 68. Resuelve:
a) 12 +3 —[-(4 +5) +7]
b)(-3-4)-2-(4-38)
Q-5-6+[7+(10-4)]

d)-B3-7)+[-6): (-3)]
e)(13-8)- (10-14+2)
H-(1-2)-[-16-1)+9)]

M 69. Opera:
al1+3)-8]-(5+7)-(3-5)-(4-9)
p)I(5-1):(7-1-7)]-3-5):(7-9)
03-[8+1-(14-8)]+(10-2)-(35+14):7
d)4-5-4)-[(-3-4)-6-2)-2]:(-8+7)

B 73. Todas las mafanas un minero coge el ascensor en una
torre que se encuentra a 15 m sobre el nivel del suelo,
y desciende hasta una profundidad de 150 m bajo tie-
rra. ¢ Qué distancia recorre en ascensor?
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SOLUCIONES

58.

59.

60.

61.

62.

63.

64.

65.

66.

67.

68.

69.

70.

71.

72.

73.

a) 21 b) -12
a)—12 b) -2
a) 10 b) 72
a)a=-5 b)b=3
a)-50 b) 90
a)8 b) 6
a)a=5 b)b=2
a)-9 b) 3
a)-9 b) -10
a)-25 b) 44
a) 17 b) -10
a) 24 b) -5
Debe llevar 19 €.

Ganaran 30.000 €.

Naci6é en —497 6 497 a. C.

Recorrera 165 m.

c) 14
c)—11
c)7
c)c=-3
c)—24
c) 12
c)c=-6
c)6

c) —26
c) 30

c) 2

c) 10

d) 50

d) 72

d) 144

d) 2

e) —24
e)0

e) 44

e)-2

e)-10

f) —2

f) 140

f)5
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PAGINA 69

W 74.

W 75.

H 76.

u77.

| 78.

| 79.

H 80.

| 81.

Cierto liquido se congela a -8 °C y se evapora a los
158 °C. ;Cudantos grados deberemos calentarlo si que-
remos que se evapore y, actualmente, se encuentra en
estado sélido?

Un agricultor siega 2 ha de trigo al dia. ;Cuantos dias
tardara en segar toda la finca si tiene 38 ha?

Por cada 6 € de compra en la tienda te dan 3 puntos.
¢Cudntos puntos te daran si gastas 30 €?

Por cada 2 min de llamada telefénica pagamos 35 cts.
de euro. Si he realizado una llamada de 18 min,
¢cuanto pagaré?

¢Cuénto pagaré por 10 caramelos si por 4 pagué 8 €?

En la clase de 1° de ESO hay 4 alumnos inmigrantes por
cada 6 nacidos en Espana. Si la clase tiene 30 alumnos,
;cuéntos son los nacidos en Espafia?, ¢y los inmigrantes?

De cada 100 kg de aceitunas extraigo 40 | de aceite.
;Cuanto aceite extraeré de 1.500 kg de aceitunas?
¢Cuantos kg de aceitunas necesitaré si deseo obtener
400 | de aceite?

El saldo de mi tarjeta telefénica es de 12 €. Si cada min
cuesta 25 cts. y hablo durante 4 min, ¢cudl seré el saldo
que me resta?

SOLUCIONES

M 82. Una maquina tuneladora es capaz de construir 20 m de
tunel al dfa. Si hay que hacer un tinel de 2 kmy ya se
ha trabajado 20 dias, ¢cuantos dias quedan?

M 83. Lucia lleva en la cartera 25 € y saca del cajero automa-

tico otros 50 €. Compra 2 | de leche a 1 €/l'y 5 kg de
manzanas a 2 €/kg. Ademas compra una serie de pro-
ductos en el supermercado por los que paga 35 € en
total. ¢Le queda dinero suficiente para comer con su
hijo en un restaurante si cada menu cuesta 25 €?

M 84. Un autobus viaja con 7 pasajeros. En la primera parada

se bajan 4 pasajeros y se suben 3. En la segunda parada
suben 5 pasajeros méas y en la tercera se bajan otros 4.
¢Cuantos pasajeros se bajan en la Ultima parada?

74. Deberemos calentarlo 166°.

75. Tardara 19 dias.

76. Seran 15 puntos.

77. Pagaré 315 cts. o, lo que es lo mismo, 3 €y 15 cts.

78. Pagaré 20 €.

79. Seran 18 espafoles y 12 inmigrantes.

80. De 1.500 kg extraeré 600 |. Para 400 | necesitaré 1.000 kg.

81. Me restaran 11 €.

82. Quedan 80 dias.

83. No, pues sblo le quedan 28 €.

84. En la ultima parada bajaran 7 pasajeros.
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